Stagione autunnale 2014 al Parco di Montale

La stagione primavera-estate del Parco, dedicata ai festeggiamenti per il decennale, si è conclusa con un bilancio di 4300 visitatori che ha portato il numero totale delle presenze dal 2004 ad oggi a oltre 170.000. Una formula di successo, il Parco di Montale, che riunendo in uno stesso luogo un’area archeologica visitabile e la ricostruzione realizzata proprio a partire da quei resti, continua a richiamare pubblico da provincia, regione e altre regioni, grazie anche alle proposte di nuove attività in ogni giornata festiva.

Il Parco si prepara ora a riaprire le porte con un programma autunnale di appuntamenti all’insegna di quelle dimostrazioni di antiche tecniche artigianali che gli abitanti delle terramare praticavano con abilità testimoniate dai numerosi reperti recuperati negli scavi.
Tutt’altro che primitivi, “i terramaricoli” realizzavano cesti con rami di salice, fondevano sapientemente il bronzo, tessevano lino e lana, lavoravano le pelli degli animali, modellavano elaborati contenitori in ceramica e producevano con il legno e il corno di cervo efficaci attrezzi da lavoro.

A mostrare le tecniche in uso sono, da domenica 14 settembre a domenica 26 ottobre, gli operatori del parco, uno staff di archeologi in grado di coniugare ricerca, sperimentazione e divulgazione… anche rivolgendosi ai piccoli visitatori per i quali sono previsti laboratori collegati alle dimostrazioni. Di volta in volta i bambini potranno creare sacchetti in pelle o vasetti in ceramica, ma anche cimentarsi nella costruzione di un trapano e sperimentare l’ingegnosità di un attrezzo che ha accompagnato l’uomo fin dalla più remota antichità.

Un appuntamento speciale il 5 ottobre vede il racconto animato dell’attrice Sara Tarabusi che, all’interno della “casa del guerriero” intreccia idealmente i fili di storie che congiungono alcuni oggetti delle terramare ai miti dell’antichità.

Da non perdere l’ultimo appuntamento della stagione, il 26 ottobre, quando bambini e genitori potranno condividere l’esperienza dello scavo archeologico.

Info:

Parco Archeologico e Museo all’aperto della Terramara di Montale

Via Vandelli (Nuova Estense  - S.S. 12), 41051 Montale Rangone (MO)

Tel. 059 2033101 - 059 532020
info@parcomontale.it
www.parcomontale.it
seguici su Fb parcomontale

Orari: 10.00 – 13.30 e 14.30 – 19.00 (18.00 in ottobre)

Ultimo ingresso un’ora prima delle chiusure

Ingressi: intero € 6.00, gruppi € 5.00, 6/13 anni € 4.00, fino a 5 e oltre 65 gratuito

